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cechy algorytmu

» kompletnosc

algorytm uwzglednia wszystkie mozliwe przypadki ktore moga
wystapic w trakcie realizacji algorytmu

algorytm przewiduje wystapienia btedow (numerycznych,
logicznych, itd.) oraz posiada system reakcji (komunikaty o
btedach, odpowiednie zakonczenie dziafania)




cechy algorytmu

» skonczonosc

algorytm zapewnia osiagniecie rozwiazania w skonczone;
liczbie krokow (czyli w skonczonym czasie)

dokfadna liczba krokow nie jest znana a priori

algorytm posiada warunek zakonczenia
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cechy algorytmu

» jednoznacznosc

dla tych samych danych wejsciowych algorytm musi dawac
zawsze te same wyniki

algorytm jest niezalezny od momentu jego uruchomienia,
wptywu innych programow, sprzetu, kodowania znakow, itp.



z czego sklada sie algorytm?

» dane

obiekty podlegajace przeksztatceniu podczas dziafania

» wynik

ostateczny rezultat dziatania algorytmu

» instrukcje

opis sekwencji czynnosci ktore musza zostac wykonane w
scisle okreslonej kolejnosci




sposoby zapisu algorytmu

» lista krokow (opis stowny)

najbardziej naturalny sposob zapisu algorytmu

» zapis graficzny (schemat blokowy)

zestaw symbolicznych elementow odpowiadajacych
czynnosciom

» w pseudojezyku programowania

» w konkretnym jezyku programowania



przykilad listy krokow

I, Czy stuchawka jest odtozona!? Jesli tak, to przejdz do (2), jesli
nie, to odtoz stuchawke.

Podnies stuchawke.
Wybierz cyfre 6.
Wybierz cyfre |.
Wybierz cyfre 6.

o U k> W N

Wykonaj czynnosc cztery razy
wybierz cyfre 2
7. Czy potaczytes sie z fryzjerem? Jesli tak, to przejdz do (8),w
przeciwnym wypadku przejdz do (9)
8.  Umow sie na strzyzenie wlosow.
9.  Odtoz stuchawke.



schematy blokowe

» dla skomplikowanych algorytmow zapis w postaci jezyka
naturalnego szybko staje sie nieczytelny i zagmatwany
» schemat blokowy to graficzny zapis algorytmu

operacje przedstawione s3 za pomoca odpowiednio
pofaczonych blokow

pofaczenia okreslaja kolejnosc i sposob wykonywania operacji

istnieje standardowy, ogolnie przyjety system oznaczen
graficznych dla schematow blokowych



symbole uzywane w schematach blokowych

I N

oznacza miejsce
poczatek, koniec rozpoczecia i zakonczenia
algorytmu

operator dziatanie do wykonania

wyswietlanie danych

wybor jednej z
element decyzyjny alternatywnych drog
dziatania

pofaczenie dwoch

facznik fragmentow sieci dziatania

_ - - wprowadzanie danych lub
wejscie/wyjscie

-I: komentarz miejsce na komentarz

pofaczenie kolejnych

e symboli dziatania




operacja wyboru

» na schemacie blokowym operacje wyboru jednej z
alternatywnych drog dziatania realizujemy za pomoca
skrzynki warunkowe;

» wewnatrz skrzynki warunkowej umieszczamy warunek

logiczny
operatory:= <> < > <= >= OR AND

nie
A<5 ORA>I10 l

tak




instrukcja warunkowa

nie » instrukcje s3
realizowane jesli
spetniony jest
warunek W




instrukcja warunkowa

nie

» jesli spetniony jest
warunek W to
realizowane sa
instrukcje A, w
przeciwnym

instrukcje B wypadku

realizowane sa

instrukcje B




instrukcja petli "dopoki”

nie » dopoki spetniony
jest warunek W to
instrukcje sa

powtarzane




instrukcja petli "powtarzaj az"

» instrukcje s
powtarzane az do
spefnienia jest
warunek W

instrukcje




instrukcja petli "powtarzaj n raz"

» zainicjalizuj zmienng za

Zmienna = X pOMoOCa wartosci

» powtarzaj okreslona
nie liczbe razy

Zmienna <W

» jesli zmienna jest ponizej
warunku zmienne;
kontrolnej, to wejdz do

instrukcje petli

» jesli warunek jest

fatszywy, to nastepuje
koniec przetwarzania

zwieksz zmienna




klasytikacja algorytmow

gorytmy proste i rozgatezione

gorytmy cykliczne i mieszane

gorytmy numeryczne i hienumeryczne

v vV v VvV v

a
a
algorytmy sekwencyjne i rownolegte/wspotbiezne
a
a

gorytmy rekurencyjne i iteracyjne

iteracja: wielokrotne wywofanie sekwencji polecen az do
spetnienia warunku sterujacego

rekurencja: wywotanie procedury z wewnatrz tej same;j
procedury



algorytm prosty i rozgaleziony

operacja | operacja |

operacja 2




algorytm cykliczny i mieszany

operacja | operacja |

operacja 2

operacja 4




algorytm sekwencyjny i rownolegly

operacja |

operacja |

operacja 2 operacja 3

operacja 2

operacja 4

operacja 3

operacja 6




algorytm iteracyjny i rekurencyjny

operacja |

operacja 2

operacja 3




I przeglad podstawowych algorytmow




sumowanie liczb naturalnych

» zadanie

» zsumuj liczby naturalne z zakresu |..n

-

suma =0
liczba := n

czy liczba
>0 nie

suma := suma+liczba
liczba := liczba-1




sumowanie liczb naturalnych

» zadanie

» wylicz sume z
podanych 10
liczb,
uwzglednij
tylko liczby
wieksze od 5

tak

> suma := sumata




zagadka

» zadanie

» co robi ten
algorytm?

» jak go
poprawic?




algorytm Euklidesa

» zadanie

» znajdz
najwiekszy
wspolny
dzielnik
dwoch liczb




przeszukiwanie sekwencyjne: lista krokow

» dane wejsciowe
n liczba elementow w zbiorze
d[.] zbior wejsciowy
X  poszukiwana wartosc

» algorytm
p:=I
dopoki (p = n) i (d[p] <> x) to

p=p+l
jesli p > n to wowczas p := 0

zakoncz algorytm



przeszukiwanie sekwencyjne: schemat




przeszukiwanie z wartownikiem

» generalna zasada wyszukiwania

warunek sprawdzania zakresu ( p <= n ) jest potrzebny jedynie
w przypadku, gdy zbior d[.] nie zawiera poszukiwanego
elementu (gwarancja zakonczenia petli)

jesli mozna zagwarantowac, ze element zawsze zostanie
znaleziony, to warunek staje sie zbyteczny

na koncu zbioru d[.] dodajemy poszukiwany element x. jesli
algorytm zwroci w wyniku pozycje n+1, to wiemy, ze
znaleziony zostat wartownik (przeszukiwanie jest nieudane).



przeszukiwanie z wartownikiem: lista
Kkrokow

» dane wejsciowe
n liczba elementow w zbiorze
d[.] zbior wejsciowy
X  poszukiwana wartosc

» algorytm
d[n+1] =x
p:=I
dopoki (d[p] <> x) to
p=p+ |
jesli p > n to wowczas p:= 0
zakoncz algorytm



przeszukiwanie z wartownikiem: schemat




wyszukiwanie najczestszego elementu

» dane wejsciowe
n liczba elementow w zbiorze, n[ 1N, n>0
d[.] zbior wejsciowy

» algorytm
w,=d[l], p,=1I, | =1
dlai=1,2,...,n wykonuj kroki (3) .. (5)
licznik := 0
daj=1,2,...,n

jesli d[i] = d[j] to licznik++
jesli licznik > | to o

w,:=d[i], p,:=i, | :=licznik
zakoncz algorytm



sito Erastotenesa

» najszybszy algorytm wyszukiwania liczb pierwszych w
ograniczonym zbiorze

» idea: usun z zadanego zbioru liczb naturalnych
wielokrotnosci tych liczb, ktore nie zostaty usuniete

» przyktad: znajdz liczby pierwsze w zbiorze <I..20>

m pozostata sekwencja

I 23456...181920
2 2357911...1920
3 235711131719



zadanie samodzielne

» zapisz sito Erastotenesa jako liste krokow i za pomoca
schematu blokowego



sortowanie babelkowe

» sortowanie polega na cyklicznym porownywaniu par
elementow sasiadujacych ze soba w zbiorze

jesli elementy nie spetniaja kryterium porzadkowania zbioru, to
nastepuje zamiana miejsc miedzy elementami

algorytm dziata az do wyczerpania zasobow

| przebieg Il przebieg Il przebieg

42861 24618 24168
2486 1 24618 24168
2486 1 24618 21468 .-
2468 1| 24168 21468
24618 24168 21468



sortowanie babelkowe: lista krokow

» dane wejsciowe
n liczba elementow w zbiorze, nLIN, n>0

d[.] zbior wejsciowy do posortowania

» algorytm
dlaj=1,2,...,n-1 wykonaj
wykonuj krok (2)
dlai=1,2,...,n-1 wykonaj
jesli d[i] > d[i+ 1] wowczas zamien d[i] i d[i+ ]

zakoncz algorytm



sortowanie babelkowe: schemat blokowy

dfi] - d[i+I] d[i] > d[i+1]




zadanie samodzielne

» wykorzystujac algorytm sortowania babelkowego
posortuj zbior

852936
852936 528369 253689
582936 258369 253689
528936 258369 235689
528936 253869 235689
528396 253689 235689
528369 253689 235689



sortowanie przez wybor

» sortowanie polega na cyklicznym znajdowaniu
najmniejszego elementu w zbiorze i wymienianiu tego
elementu z pierwszym elementem sortowanej czesci

zbior | operacja

47293 najmniejszym elementem jest 2

27493 zamieniamy miejscami 2 i 4

27493 w pozostatej czesci zbioru najmniejsza jest 3
23497 zamieniamy miejscami 3 i 7

23497 w !DOZ.OS.tE.lerj czesci z’biorL! najmn.i.ejsza jest 4,

ktora juz jest na wilasciwej pozycji

23497 w pozostatej czesci zbioru najmniejsza jest 7
23479 zamieniamy miejscami 7 i 9

23479 zbior jest juz posortowany



sortowanie przez wybor: lista krokow

» dane wejsciowe
n liczba elementow w zbiorze, n[IN, n>0
d[.] zbior wejsciowy do posortowania

» algorytm

dlaj=1,2,...,n-1 wykonaj
wykonuj kroki (2-4)

Pmin = ]

dlai=j+1,j+2,...,n wykonaj
jesli d[i] < d[p,,,] wowczas p,.. := i

d[j] := dpmin]

zakoncz algorytm



sortowanie przez wybor: schemat blokowy

d[i] < d[pin]

S T | = i + | M dip...] - di] .




rekurencja

» rekurencja, rekursja to zjawisko wywotania, w pewnym
kroku algorytmu, catego algorytmu

» obiekt rekurencyjny to obiekt, ktory we fragmencie
sktada sie z samego siebie, lub ktorego definicja odwotuje
sie¢ do jego samego

» funkcja rekurencyjna to funkgja, i/\\ ) ¢ é;?
ktora wywotuje samg siebie %\ S{; %

.......

LT T



definicja rekurencyjna

» definicja rekurencyjna sktada sie z dwoch czesci

warunek poczatkowy: wyliczenie elementow podstawowych
stanowiacych czesci sktadowe wszystkich pozostatych
elementow zbioru

krok indukcyjny: reguty umozliwiajace konstruowanie
nowych obiektow z elementow podstawowych lub obiektow
zbudowanych wczesniej, reguty moga byc stosowane
wielokrotnie do tworzenia nowych obiektow

uwaga: nalezy uwazac, aby nie doszto do zjawiska nieskonczone;j
petli rekurencyjnych wywotan funkgji



wywotanie funkcji rekurencyjnej

» kolejne wywoftania funkcji rekurencyjnej odktadaja na
stosie rekordy aktywacji procedury

» w trakcie konczenia dziatania poszczegolnych funkg;ji
kolejne rekordy aktywacji sa zdejmowane ze stosu

>

dno stosu

\ 4
szczyt stosu

zwalnianie stosu podczas konczenia
kolejnych wywotan funkgji
%



przyklad rekurencji: silnia

» definicja funkgji silnia
n=1*2*...*n

» definicja rekurencyjna funkgji silnia

-

1 nN=0 warunek poczatkowy
Nl =«

\n* (n —1)' n>0 krok indukcyjny

» przyktad
SI=5%4=5*4%31 =5%4%3%Q =5*k4%3%% || =
=5*4%3%kQk | KO =5*¥4%¥3%2% | *| =120



rekurencyjna silnia: schemat blokowy

wczytaj n

nie

nie i++
silnia := silnia * i

i:=0
silnia := |

wypisz silnia




zadanie samodzielne

» opracuj rekurencyjna wersje algorytmu wyznaczania n-tej
liczby Fibonacciego

» narysuj schemat blokowy opracowanego algorytmu



